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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios que a seguir se apresentam tém como- objecflvo fécﬂlfar & unlform|za<;éo dos juizos que
conduzem a atribuigdo da classﬁlcagao das provas. .

Os professores classificadores s6 devem atribuir a cotagéo completa quando as respostas revelarem:
objectividade e capacidade de sintese;

¢ correcgdo cientifica e vocabulario cientifico adequado;

o correcta fundamentagao dos argumentos utilizados;

¢ dominio da expressao escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

1. A resposta deve fazer referéncia a duas das seguintes caracteristicas, ou a outras
consideradas relevantes:

¢ as taxas mais elevadas registam-se no Alentejo (Alentejo-Litoral, no Alto € Baixo
Alentejo) e no interior da regido Centro (Pinhal Interior-Sul e Beira Interior-Sul);

¢ as taxas mais baixas registam-se no litoral a norte da Peninsula de Setubal,

¢ as taxas tém uma desigual distribuig8o, verificando-se um contraste litoral/interior,
com excepgao do Alentejo;

o as taxas das Regifes Auténomas da Madelra e dos A(;ores apresentam valores
médios.

................................................................... (2 X 5)eeciiniiiiririrevcieesiessrenninne e 10 pontos

2. Aresposta deve mencionar que as areas onde se regista uma taxa de analfabetismo
mais elevada correspondem, em regra, as areas menos densamente povoadas ou
vice-versa.

......................................................................................................................................... 10 pontos

3. Aresposta deve explicitar que o facto de aquelas regides apresentarem as taxas de
analfabetismo mais baixas do pais esta relacionado com o predominio do emprego
nos sectores secundario e terciario, o que obriga a que a maioria da populagéo activa
tenha uma escolaridade que assegure, para além da aprendizagem da leitura e da
escrita, um grau de instrugdo compativel com o desempenho de tarefas
especializadas.
......................................................................................................................................... 15 pontos
Se a resposta fizer referéncia ao facto da populag8o activa trabalhar, sobretudo, nos '

sectores secundario e terciario sem explicar como isso se reflecte nos valores do
analfabetismo, deve ser cotada com 10 pontos.

Se a resposta apenas mencionar a existéncia de uma populag8o com um maior grau
de escolarizagéo, sem fazer referéncia ao tipo de actividades em que se ocupa, deve
ser cotada com 5 pontos.
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4. Aresposta deve apresentar, para cada actividade, os principais motivos que justificam

1.

os condicionalismos & respectiva modernizag8o; fazendo referéncia: a0s aspectos a
seguir mencionados, ou a outros considerados relevantes:

e na agricultura, porque dificulta o acesso: & inovagéo, & utlllzagéo correcta de |,

fertilizantes, de fito-sanitarios, de novos produtos, de novas técnicas, de maquinas
e o0 recurso a subsidios;

e no turismo, devido a faita de formaqéo técnica dos mtervementes nesta actlwdade
econdmica, em termos de restaurag&o, do acompanhamento e/ou da recepgéo dos
turistas, da selecgéo de actividades a desenvolyer elou proporcionar.
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Se a resposta apresentar os principais motivos inerentes a uma das actividades e
ainda apresentar, de forma insuficiente, motivos merentes a outra actividade, deve ser
cotada com 12 pontos.

Sea resposta apresentar os prmCIpals motivos inerentes a uma das actlwdades deve
ser cotada com 10 pontos.

Se a resposta apresentar, de forma insuficiente, motivos inerentes as duas
actividades, deve ser cotada com 10 pontos.

Se aresposta apenas apresentar, de forma insuficiente, motivos inerentes a uma das
actividades, deve ser cotada com 5 pontos.

II

A resposta deve referir que uma rede hidrografica € um conjunto constitufdo por um
curso de agua (rio principal), pelos seus afluentes e subafluentes.

R T T TR T R P T R P P P P N P P PP P P P PP PR PR PR PP

2. A resposta deve mencionar duas das seguintes caracteristicas, ou outras

consideradas relevantes:

¢ pequena dimensao das bacias hidrogréficas;

¢ bacias hidrograficas com redes muito simples;

¢ bacias hidrogréficas que escoam directamente para.o oceano.

3. A resposta deve apresentar trés das seguintes causas, ou outras consideradas

relevantes: ,

. concentragéo de substancias téxncas (chumbo, arsénico), originarias da mdustna,

¢ concentragdo de sais minerais (zinco, cobre, ferro), acima dos valores legalmente
admissiveis, originérios da industria / agricultura;

e elevada concentragdo de mlcrorgamsmos patogénicos originados pelas
suiniculturas;

e elevada concentragdo de microrganismos patogénicos (coliformes fecais)
decorrentes do mau funcionamento / inexisténcia das ETAR.

15 pontos

10 pontos

10 pontos

15 pontos
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4. Aresposta deve explicitar.a relagéo entre:

¢ a diminuig&o do caudal dos cursos de égua no periodo seco estwal eo aumento da’
concentragdo dos poluentes; S

e 0 aumento da temperatura € o &créscimo de microrganismo’s patogénicos.

................................... ettt eenessese e oee s snioesbr ettt s st eesers s 15 PONLOS
Se a resposta explicitar correctamente uma das relagées mencubnadas e fizer |
referéncia as demais condigdes que estdo na origem do aumento da pOIUIQéO deve
ser cotada com 12 pontos
Se a resposta explicitar correctamente apenas uma das relagdes ménciohadas, deve
ser cotada com 10 pontos. '
Se a resposta apenas fizer referéncia as condigdes climaticas e hldroléglcas que
estdo na origem do aumento da poluigéo, deve ser cotada com 10 pontos
Se a resposta apenas fizer referéncia as condigdes climaticas ou &s con_digées
hidrolégicas que estdo na origem do aumento da poluigdo, deve ser cotada com
5 pontos.
111
1. Aresposta deve mencionar a beterraba agucareira.
......................................................................................................................................... 5 pontos
2. Aresposta deve salientar que a pecuéria extensiva produtora de carne € a criagéo de
gado no campo, alimentando-se essenclalmente nos pastos, recorrendo a ragas que
s&o indicadas para a produgao de carne para consumo publico.
......................................................................................................................................... 10 pontos
Se a resposta fizer referéncia a uma criagéo de gado que pasta livremente no campo,
deve ser cotada com 5 pontos.
3. A resposta deve mencionar duas das seguintes vantagens das produgdes
mediterréneas, no contexto do mercado agricola europeu, ou outras consideradas
relevantes:
» beneficios para a salde, como os resultantes do consumo de azeite;
e chegada dos produtos ao mercado precocemente, em virtude de terem sido
cultivados em éreas com invernos geralmente pouco rigorosos; :
e custos de produgao mais baixos do que em outras areas da UE, decorrentes da
relativa amenidade do clima.
...................................... rrerrrnsnereesnrenseserenes (2 X B) it nononans 10 PONtos
4. A resposta deve apresentar duas das seguintes razdes, ou outras cbnsideradas
relevantes:
e excesso de produgao;
¢ custos elevados de conservagdo dos excedentes;
«+ dificuldades de colocagao dos produtos no mercado mundial;
¢ elevados graus de auto-aprovisionamento interno.
................................................................... (2 X B)eorevrireerrerresinrecnrinsnesesressesnneneneenne 10 pONtos
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5. A resposta deve apresentar dois dos seguintes efeitos negativos (ou outros
considerados relevantes) e explicitar as razdes que sustentam as pre@cupagées que
Ihes estdo associadas:

¢ fragilizagdo da economia regional, atendendo ao excesso de peso econémlco
(e social) do sector leiteira; ,

o excessivo uso de fertilizantes, o que acarreta um aumento dos problemasa

ambientais, como seja a eutrofizag&o das lagoas;

e numero exagerado de vacas nos . pastos, o que pode comprometer a
sustentabilidade da pecuéria.

.......................................................................... R R R T R R R R R R R R R RN Ry TR P Y YRR R R PP )

Se a resposta enunciar dois efeitos negativos e explicitar os motivos que justificam as
preocupagdes inerentes a um deles, deve ser cotada com 12 pontos.

Se a resposta enunciar um problema e explicitar os motivos que justlflcam as
preocupagdes a ele inerentes, deve ser cotada com 10 pontos.

Se a resposta mencionar dois problemas, mas n&o explicitar os motivos que justificam
as preocupagdes a eles inerentes, deve ser cotada com 10 pontos.

Se aresposta apenas fizer referéncia a um problema, deve ser cotada com 5 pontos.

v

1. A resposta deve fazer referéncia a duas das seguintes caracteristicas, ou a outras
consideradas relevantes:

¢ populagdo envelhecida;

o taxas de natalidade/fecundidade reduzidas;

¢ declinio demografico/perda de populagéo a partir dos anos 60/70 do século XX;
¢ crescimento ligeiro da populagdo urbana, nos ultimos 15 anos.

2. A resposta deve mencionar dois dos -seguintes exemplos, ou outros julgados
relevantes:

o Hospital;

Tribunal;

Governo Civil;

Policia de Seguranga Publica;
Museus/bibliotecas;
Universidades/Institutos Politécnicos.

15 pontos

10 pontos

10 pontos
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3. Aresposta deve salientar que:
e adesignagéo de «aldeia grandey aplicada @ uma cldade como:Beja resulta do facto™
de, em periodos mais recuados, a cidade apresentar, predomlnantemente fungBes
pouco diversificadas e de baixo nivel hierarquico;

+ existéncia de uma importante percentagem da populag‘ao e do comérono hgados a

agricultura, ¢ . . o
. ................. ... 15 pontos
Se a resposta fizer referéncia a reduzida diversidade das fung8es e a0 seu balxo-nivel -
hierarquico, sem estabelecer a relagdo com a percentagem dg populac8io e do
comercio ligados & agricultura, deve ser cotada com 10 pontos.

Se a resposta apenas mencionar a reduzida diverSIdade das funqbes ou 0'seu baixo

nivel hierarquico, deve ser cotada com 5 pontos »
4. A resposta deve recorrer a dois dos seguintes exemplos ou outros considerados

relevantes para mostrar que a exploragao civil da base aérea fara deslocar para Beja

bens/populagdo de lugares mais distantes devido & sublda do nivel hierarquico das

suas fungdes:

e aumento do emprego directo, por exemplo, em areas técnicas associadas ao

funcionamento do aeroporto;

» aumento do emprego indirecto, associado, por exemplo, & hotelaria, a restauragéo

ou as comunicagdes;
¢ aumento do emprego indirecto, associado a localiza¢8o de actividades econémicas

induzidas pela melhoria da acessibilidade.

et R bR bttt entensesssessennsacnestesees 1D PONTOS

Se a resposta apresentar explicitagéo baseada em apenas um exemplo e ainda fizer
referéncia a um outro argumento, deve ser cotada com 12 pontos.

Se a resposta apresentar expljcitagéo baseada em apenas um exemplo, deve ser
cotada com 10 pontos.

Se a resposta fizer referéncia a dois exemplos validos, embora nao expllcne 0 seu
possivel contributo para a alterag&o da area de influéncia da cidade, deve ser cotada
com 10 pontos.

Se a resposta apenas fizer referéncia a um exemplo valido,-deve ser cotada com
5 pontos.
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